

PROTOKÓŁ Z XVIII WALNEGO ZEBRANIA STOWARZYSZENIA BIBLISTÓW POLSKICH

Wyższe Seminarium Duchowne, Włocławek 14 września 2022 r.

Program

1. Uroczyste otwarcie XVIII Walnego Zebrania SBP i słowo Przewodniczącego.
2. Wręczenie dyplomu Honorowego Członka SBP.
3. Przyjęcie i przedstawienie nowych członków SBP.
4. Sprawozdanie dotyczące finansów SBP.
5. Prezentacja Zeszytów Naukowych Stowarzyszenia Biblistów Polskich.
6. Nowe legitymacje SBP.
7. Wspomnienie zmarłych w ostatnim czasie członków SBP.
8. Wolne wnioski.
9. Ogłoszenie daty i miejsca XIX Walnego Zebrania i 60. Sympozjum SBP.
10. Zamknięcie XVIII Walnego Zebrania SBP.

Dnia 14 września 2022 r. w Auli Prymasa Stefana Wyszyńskiego w Wyższym Seminarium Duchownym (WSD) we Włocławku odbyło się XVIII Walne Zebranie Stowarzyszenia Biblistów Polskich (SBP). W Walnym Zebraniu uczestniczyli członkowie zwyczajni SBP w liczbie ponad 73 osób. Walnemu Zebraniu przewodniczył ks. prof. Henryk Witczyk – przewodniczący SBP. Obecni

byli także członkowie Zarządu SBP: ks. prof. Artur Malina – wiceprzewodniczący SBP oraz ks. prof. Janusz Kręcińko, ks. dr hab. Roman Bogacz i ks. prof. Mariusz Rosik. Obowiązki protokolanta pełnił w zastępstwie Sekretarza Zarządu SBP ks. dr Jacek Kucharski.

Ad 1. Przewodniczący ks. prof. Henryk Witczyk dokonał uroczystego otwarcia XVIII Walnego Zebrania SBP i powitał wszystkich zgromadzonych. Przywołał 58. Sympozjum Biblistów Polskich w Radomiu, przypominając, iż odbywało się ono w klimacie beatyfikacji kard. Stefana Wyszyńskiego. Patrzymy na niego, jak powiedział o nim kard. Kazimierz Nycz, w pierwszą rocznicę beatyfikacji jako na „człowieka wielkiej wiary, umiającego przebaczać wrogom, kochającego ojczyznę i męża stanu, który przeprowadził Kościół w Polsce przez trudne lata komunizmu”. „Gdzie – mówił ks. prof. Henryk Witczyk – jak nie tu we Włocławku – miejscu seminaryjnych studiów kardynała – jego duchowa obecność jest z nami. Dziękujemy Bogu, że możemy spotkać się w miejscu tak bliskim jego sercu i powołaniu”. Nawiązując do aktualnej sytuacji Kościoła, przywołał homilię Ojca Świętego Franciszka wygłoszoną 14 września 2022 roku w Nur-Sułtan w Kazachstanie. Papież nawiązał w niej do obrazu jadowitych węży na pustyni i wywyższonego węża na palu. Często – mówił ks. prof. Henryk Witczyk – możemy się czuć jak Izraelici, których kęsały jadowite węże. Ale nie wolno nam nigdy zapomnieć, jak mówił papież, że: „Wszedł między nas wąż, który zbawia: Jezus, który wyniesiony na palu krzyża nie pozwala, aby atakujące nas jadowite węże doprowadziły nas do śmierci. W obliczu naszej małości Bóg daje nam nowy szczyt: jeśli utkwimy wzrok w Jezusie, ukąszenia zła nie mogą już nad nami panować, ponieważ On, na krzyżu, wziął na siebie truciznę grzechu i śmierci i pokonał jej niszczycielską moc. (...) Jezus na krzyżu – można powiedzieć – «uczynił siebie wężem», abyśmy, patrząc na Niego, mogli oprzeć się jadowitym ukąszeniom atakujących nas złych węży”. Co my jako bibliści mamy aktualnie czynić? „Takie pytania – mówił ks. prof. Henryk Witczyk – rodzą się w naszych kręgach w aktualnej sytuacji polskiego Kościoła. W odpowiedzi chciałbym nawiązać do tytułu książki kaznodziei Domu Papieskiego kard. Raniero Cantalamessy: *Pasterze i rybacy*, będącej zapisem rekolekcji wygłoszonych dla biskupów amerykańskich w 2019 roku w Chicago. Dotyczą dwóch zasadniczych kwestii istotnych dla kapłana: osobistego uświęcenia, czyli odpowiedzi na pytanie, co to znaczy «być z Jezusem», oraz jego działalności duszpasterskiej wyrażającej się w stwierdzeniu «iść i głosić». Jak podpowiada tytuł książki, ma on być pasterzem i rybakiem, czyli głosić słowo i udzielać sakramentów tym, którzy trwają w Kościele, oraz szukać tych,

którzy są od niego daleko. Niech ten tytuł będzie i dla nas biblistów inspiracją wszelkich działań na polu badań i szeroko rozumianego apostołatu biblijnego. Zachowajmy wielki spokój i rzetelnie badajmy Boże Słowo. Bądźmy czujni jak dobrzy pasterze w środowiskach uniwersyteckich i pośród świeckich. Ale też jako wytrwali rybacy pokonujmy wszelkie przeciwności, pamiętając, że zawsze, choćby podczas największej burzy, jest w łodzi z nami Pan. I to On nas inspiruje i prowadzi”. Następnie Przewodniczący SBP zakomunikował, że otrzymał potwierdzenie z Ministerstwa Edukacji i Nauki o wydzieleniu dyscypliny: „nauki biblijne”. Aktualnie zatem będzie to wyodrębniona samodzielna dyscyplina obok dyscypliny: „nauki teologiczne”. „Chciałbym publicznie podziękować za zaangażowanie w wydzieleniu nowej dyscypliny: «nauki biblijne» i jej poparcia Ks. Abp. Prof. Markowi Jędraszewskiemu – metropolicie krakowskiemu”. Wspomniał również o wsparciu tej inicjatywy przez obecnego Ministra Edukacji i Nauki dr. hab. prof. KUL JP II Przemysława Czarnka. Ks. prof. Henryk Witczyk, mówiąc o gronie biblistów, którzy odeszli już po nagrodę do Domu Ojca, przywołał postać ks. dr. Marka Raszewskiego, biblisty diecezji wrocławskiej, który zmarł nagle 10 lipca 2022 r., przeżywszy 51 lat, w tym 25 w kapłaństwie. Ks. Marek – jak mówił Przewodniczący – był bardzo zaangażowany w apostołacie biblijnym i w przygotowania do obecnie trwającego sympozjum. Niech Bóg obdarzy go radością nieba. Na koniec swojego wystąpienia ks. prof. Henryk Witczyk pogratulował awansów zawodowych – ks. dr. hab. prof. PWT Sławomirowi Stasiakowi stanowiska rektora na Papieskim Wydziale Teologicznym we Wrocławiu oraz ks. dr. hab. Adamowi Kubisiowi stanowiska rektora w Wyższym Seminarium Duchownym w Rzeszowie.

Ad 2. Następnie ks. prof. Artur Malina ogłosił zebranych przyznanie honorowego członkostwa SBP dla ks. dr. hab. Stanisława Haręzgi. Przypomniał on krótko sylwetkę uhonorowanego, podkreślając jego niestrudzone i wieloletnie działania, zwłaszcza na polu proforystyki biblijnej. Z powodu nieobecności ks. dr. hab. Stanisława Haręzgi na sympozjum, ks. prof. Artur Malina odczytał list, jaki skierował uhonorowany na ręce przewodniczącego SBP ks. prof. Henryka Witczyka. W liście tym umotywował jego nieobecność, podkreślając jednocześnie wielką radość z powodu przyznania mu honorowego członkostwa SBP. Ks. prof. Artur Malina poinformował jednocześnie zebranych, że dyplom przyznający honorowe członkostwo SBP zostanie przesłane do ks. dr. hab. Stanisława Haręzgi pocztą.

Ad 4. Nastąpiło przyjęcie i przedstawienie nowych członków SBP. Są to: dr Monika Szela, ks. dr Michał Powęska, mgr lic. Przemysław Kubisiak, o. dr

Michał Karnawalski SJ, ks. lic. Wojciech Wasiak, ks. dr Adam Gorlewski. Ich sylwetki przedstawił ks. prof. Mariusz Rosik. W trakcie sympozjum do grona członków SBP dołączyli także: o. dr Rafał Strugiński SJ oraz ks. dr Ireneusz Świątek, rektor wrocławskiego WSD. Wraz z nowo przyjętymi osobami, Stowarzyszenie Biblistów Polskich liczy 330 członków.

Ad. 4. Sprawozdanie finansowe z działalności SBP przedstawił, w zastępstwie nieobecnego skarbnika SBP, ks. prof. Wojciecha Pikora, ks. dr hab. Roman Bogacz.

Sprawozdanie finansowe z działalności SBP za okres 14.09.2021 – 13.09.2022

1. WPŁYWY:

- + **5 440,79** – składka członkowska w Radomiu
- + **3 240,30** - wpływy ze sprzedaży ZN SBP
- + **4 120,00** – wpłyty na konto w ostatnim roku od 15.09.2021-13.09.2022

Razem wpływy: + 12 800 zł. 09 gr.

2. WYDATKI:

A. OPŁATY BANKOWE

- 1,50 – opłaty za przelewy bankowe zewnętrzne
- 588 – opłaty za prowadzenie rachunku
- 60 – opłaty za użytkowanie karty bankomatowej

Razem: - 648,50 zł

B. BIUROWE:

- 366,53 – hosting i domena strony internetowej
- 934,03 – wydatki za działalność statutową
- 1000 - opłaty telefoniczne, paliwo, prowadzenie strony internetowej

Razem: - 2 300,56 zł.

C. ZESZYTY NAUKOWE SBP:

- 2 520 – druk
- 2 460 – całość pracy redakcyjnej (p. Katarzyna Gadamska-Rewucka)

Razem: - 4 980 zł

D. PODZIĘKOWANIE DLA ALUMNÓW W RADOMIU:

- 500 – alumni

Razem: 500 zł

Razem wydatki: 8 429 zł. 06 gr.

Saldo: 12 800,09

- 8 429,03

+ 4 3371 zł. 03 gr.

Ad 5. Ks. prof. Janusz Kręcidło dokonał prezentacji *Zeszytów Naukowych Stowarzyszenia Bibliistów Polskich (ZNSBP)*. Zwrócił uwagę, że stanowią one doskonałe narzędzie komunikacji pomiędzy bibliistami z różnych ośrodków naukowych w zakresie informacji dotyczących danych osobowych, tytułów naukowych oraz środowiska naukowego poszczególnych osób (część I). Prezentują również artykuły bazujące na wystąpieniach sympozjalnych, które stanowią swoiste „spectrum” najnowszych badań i osiągnięć środowiska polskich bibliistów (część II). Wniósł też postulat nowej opłaty za tom *ZNSBP* w cenie 50 zł, przyjęty przez obecnych na sympozjum bibliistów.

Ad 6. Kolejnym punktem była prezentacja nowych legitymacji SBP, której dokonał ks. prof. Artur Malina. Przypomniął, że funkcjonują one od trzech lat, zaś napisy na legitymacji są dwujęzyczne (język polski i angielski), co pozwala łatwiej posługiwać się nimi poza Polską. Zaznaczył, że istnieje specjalna drukarka legitymacji, zachęcając tym samym do zaopatrywania się w nowe identyfikatory tożsamości członków SBP. Jednocześnie poinformował obecnych, że wydrukowaniem nowej legitymacji SBP wraz z fotografią zajmuje się podczas trwania sympozjum ks. dr Maciej Basiuk.

Ad 7. Przywołano również postacie zmarłych bibliistów: śp. ks. prał. dr. Adama Zygryda Kończaka (11 V 1941 – 6 XI 2021); śp. ks. dr. Tadeusza Koncwicza SDS (22 XII 1940 – 29 VI 2022); śp. ks. dr. Marka Raszewskiego (19 VI 1971 – 10 VII 2022). Ich nekrologi znajdują się w *ZNSBP* 19/2022, s. 517–531.

Ad 8. W ramach wolnych wniosków ks. dr hab. Roman Bogacz poinformował w imieniu własnym i ks. dr. Romana Mazura SDB o przygotowaniu drugiej poprawionej *Konkordancji do Biblii Greckiej* (wersja elektroniczna). Następnie ks. prof. Mirosław S. Wróbel zakomunikował o czekających środowisko biblijne wydarzeniach: 1) 17 X 2022 r. zostanie powołane do istnienia Centrum Relacji Katolicko-Żydowskich KUL, im. Abrahama Joshuy Heschela, którego głównym zamierzeniem będzie kontynuacja i rozwój owocnego dialogu chrześcijańsko-żydowskiego. Zaprosił także bibliistów do współpracy w ramach powstającego centrum dialogu; 2) Ks. prof. Wróbel poprosił środowisko bibliistów do zaangażowania się w działalność *Stowarzyszenia na rzecz Wspierania Bibliistyki „Verbum Sacrum”*. Przypomniął, że zrzesza ono byłych i aktualnych pracowników Sekcji Nauk Biblijnych KUL JP II w Lublinie oraz absolwentów i obecnych studentów specjalizacji teologia biblijna w tej Sekcji. Celem *Stowarzyszenia* jest prowadzenie i koordynacja działań, które mają na celu uprawianie bibliistyki o charakterze naukowym i popularyzację jej wyników; 3) Zaprosił również do udziału w *Jesiennych Dniach Biblijnych*, które odbędą się w dniach 25–26 X

2022 r. na KUL JP II; 4) Poinformował o Sympozjum, które odbędzie się 19 listopada 2022 r. w Wyższym Seminarium Duchownym w Kielcach wokół tematyki *Teolog w Kościele i świecie* poświęcone pamięci ks. prof. Józefa Kudasiewicza; 5) Zaprosił na Sympozjum *Od Księgi Henocha do Czwartej Księgi Sybillińskiej*, które odbędzie się na KUL JP II w dniach 23–24 listopada 2022 r. upamiętniające postać ks. prof. Ryszarda Rubinkiewicza. W ramach wolnych wniosków głos zabrał prof. Michał Wojciechowski, który podjął problem dyscypliny „nauki biblijne” (głos krytyczny). Na zakończenie wystąpił ks. dr. hab. Piotr Ostański (UAM), który poinformował o końcowych pracach dotyczących VIII i IX tomu *Bibliografii Bibliistyki Polskiej* za lata 2018–2021. Zwrócił się jednocześnie do obecnych biblistów o dosłanie najnowszych pozycji bibliograficznych.

Ad 9. Po Zebraniu Zarządu SBP i konsultacjach ustalono, że XIX Walne Zebranie i 60. Jubileuszowe Sympozjum Biblistów Polskich odbędzie się w dniach 20–22 września 2023 r. (środa–piątek) w Wyższym Seminarium Duchownym w Tarnowie.

Ad. 10. Przewodniczący SBP, ks. prof. H. Witczyk podziękował wszystkim za obecność, a Zarządowi SBP za owocną współpracę. Podkreślił jednocześnie, że z racji kończącej się w roku 2023 kadencji aktualnego Zarządu, bibliści staną przed zadaniem wyboru nowego Zarządu Stowarzyszenia. Dalej słowa wdzięczności skierował do prelegentów za wygłoszone referaty i komunikaty. Na koniec poprowadził wspólną modlitwę, po czym uznał XVIII Walne Zebranie za zamknięte.

Protokolant:

Ks. dr Jacek Kucharski
w/z Sekretarza Zarządu SBP

Przewodniczący SBP

Ks. prof. dr hab. Henryk Witczyk

Włocławek, 14 września 2022 r.